



## НАЧИН НА ПОСТАПУВАЊЕ ПРИ НАРУШУВАЊЕ НА БЕЗБЕДНОСТА НА КЛАСИФИЦИРАНИТЕ ИНФОРМАЦИИ

### Вовед

Во овој документ Дирекцијата за безбедност на класифицирани информации (во натамошниот текст: Дирекцијата) подетално го објаснува начинот на постапување во случај на нарушување на безбедноста на националните класифицирани информации и на класифицираните информации на странска држава или меѓународна организација.

Постапката е утврдена согласно важечките национални прописи за заштита на класифицирани информации и меѓународно прифатените правила и практики за ракување со класифицирани информации.<sup>1</sup>

### 1. Пријавување и утврдувањето на степенот на нарушување на безбедноста

Сите нарушувања на безбедноста на класифицираните информации во писмена форма без одлагање се пријавуваат кај офицерот за безбедност во органот којшто е надлежен за заштита за таквите информации.

Функционерот кој раководи со органот надлежен за заштита на класифицираните информации веднаш се известува од страна на офицерот за безбедност за настанатото нарушување на безбедноста на класифицираната информација. По известувањето, функционерот одлучува за потребата од преземање дејствија за утврдување на степенот на нарушување на безбедноста на класифицираната информација и евентуално, за нејзиното неовластено откривање, изнесување или објавување.

Утврдувањето на степенот на нарушување на безбедноста на класифицираната информација се спроведува од страна на експерти со професионално безбедносно и истражно искуство, кои се независни од лицата непосредно поврзани со настанатото нарушување на безбедноста на класифицираните информации.

### 2. Нарушување на безбедноста на класифицираната информација без штетни последици

Доколку при утврдувањето на степенот на нарушување на безбедноста на класифицираната информација се утврди дека нарушувањето на безбедноста на

<sup>1</sup> Закон за класифицирани информации(\*) („Службен весник на РСМ“, бр. 275/19); С-М(2002)49-REV1; AC/35-D/2002-REV5; Одлука на Советот од 23 септември 2013 година во однос на правилата за безбедност за заштита на класифицирани информации на ЕУ (Службен весник на Европската Унија L 274/1).





класифицираната информацијата не предизвикало штетни последици, функционерот кој раководи со органот надлежен за заштита на таа информација, може да одлучи да се запре понатамошното утврдување на нарушувањето на безбедноста на класифицираната информацијата.

Доколку при утврдувањето на степенот на нарушување на безбедноста на класифицирани информации на странска држава или меѓународна организација се утврди дека нарушувањето на безбедноста на информацијата не предизвикало штетни последици, функционерот кој раководи со органот надлежен за заштита на тие информации, а по претходна консултација со Дирекцијата, може да одлучи да се запре понатамошното утврдување на нарушувањето на безбедноста на информацијата и без писмено известување за запирање до странскиот орган надлежен за заштита на класифицираната информација чија безбедност е нарушена.

### **3. Известување на создавачот на класифицираната информација**

За нарушување на безбедноста на класифицираната информација едновременно се известува и создавачот на информацијата. Доколку тој не е познат, или доколку е тешко тој да се утврди, обврската за негово известување се пренесува на функционерот кој раководи со органот надлежен за заштитата на класифицираната информација чија безбедност е нарушена, односно на Дирекцијата.

За нарушување на безбедноста на класифицирана информација на странска држава или меѓународна организација задолжително се известува Дирекцијата, а преку неа и странскиот или меѓународниот орган надлежен за заштитата на таа класифицирана информација.

### **4. Прв извештај за нарушување на безбедноста на класифицираната информација**

Во првиот извештај за нарушување на безбедноста на класифицираната информација се даваат податоци за:

- видот и формата на информацијата, степенот на нејзината класификација, називот на органот што ја создал информацијата, деловодниот број и датум, ознаката и бројот на копијата, темата на која се однесува и делокругот;

- кус опис на околностите под кои настанало нарушување на безбедноста, датумот на нарушувањето на безбедноста, периодот во кој што информацијата била изложена на откривање и, ако е познато, бројот и/или категоријата на неовластените лица кои имале или можеле да имаат пристап до класифицираната информација, како и

- дали создавачот е информиран за нарушувањето на безбедноста.

Другите извештаи се испраќаат согласно со динамика која го следи развојот на настаните, притоа имајќи ги предвид чувствителноста на информацијата чијашто безбедност е нарушена и околностите во коишто настанало нарушувањето.





## 5. Конечен извештај за нарушување на безбедноста на класифицираната информација

Доставување на конечниот извештај за нарушувањето на безбедноста на класифицираната информација до функционерот кој раководи со органот надлежен за заштита на класифицираната информација чија безбедност е нарушена, односно, до Дирекцијата и преку неа до странскиот или меѓународниот орган надлежен за заштита на такви класифицирани информации, се врши најдоцна 90 дена од поднесувањето на првиот извештај.

## 6. Извештај за проценката на видот и висината на штетата и за преземените активности и мерки за нејзино ублажување или намалување

Известувањето на создавачот на класифицираната информација за нејзино неовластено изнесување, објавување и нарушување на безбедноста е целисходно заради овозможување на проценка на настанатата штета од негова страна и за преземање на потребни или вообичаени активности за намалување на ефектите од штетата.

Извештајот за проценката на видот и висината на штетата и за преземените активности и мерки за нејзино ублажување или намалување, се доставува до функционерот кој раководи со органот надлежен за заштитата на класифицираната информација чија безбедност е нарушена, односно, до Дирекцијата и преку неа до странскиот или меѓународниот орган надлежен за заштитата на таа класифицирана информација.

## 7. Водење евиденција

Офицерот за безбедност во органот надлежен за заштитата на класифицираната информација чија безбедност е нарушена, има обврска да ги евидентира случаите на неовластен пристап до класифицирани информации или нивно компромитирање и на преземени дејствија и веднаш да ја извести Дирекцијата за таков случај и дејствие.<sup>2</sup>



<sup>2</sup> Согласно член 68 став 1 алинеја 8 од Законот за класифицирани информации(\*)